

关注35

推完充值促销 老牌健身连锁闭店

深耕泉州近20年的中港:迈瑞欧健身闭店转让,接手方称激活剩余权益需补缴 费用;记者调查发现,健身行业预充值存监管空白

N海都记者 吴日锦 黄晓蓉 文/图

在泉州健身行业深耕近20年、在健身界颇具知名度的中港·迈瑞欧健身 (以下简称中港健身),突然在蛇年春节前陆续关停多家门店,其后又一纸公 告,通知会员将经营权转让给泉州市亿成健身管理服务有限公司(以下简称亿 成健身连锁)。而在闭店前夕,中港健身刚推出一波充值促销。面对波及的上 万名充值会员,接手方亿成健身连锁表示,激活原剩余权益,需要补缴费用。

不同意权益转移的会员,该如何维护自己的合法权益?"闭店"事件高发 的健身行业,是否存在着监管漏洞?连日来,海都记者多方走访调查。

> ▶晋江百捷国际中心外,仍竖立着 "中港·迈瑞欧健身"的大型广告牌





易主后,部分补交了费用的会员正在锻炼



激活原剩余权益 有会员要补"上万元"

今年2月以来,海都热 线968880接到多位中港健 身的会员投诉,称春节前 夕,中港健身在泉州的6家 门店突然闭店,春节后这些 门店经营者已经换成了亿 成健身连锁。亿成健身连 锁要求年卡会员补交100元 的费用,才能激活原中港健 身剩余权益;私教会员要补 交20%的费用,才能激活原

中港健身剩余的私教课程。

"我们一家五口都办了 中港健身299元的年卡,我 们一次都还没去过,现在想 要继续用,得再交500元给 亿成健身。"会员李女士告诉 记者,自己是2024年11月在 位于晋江池店镇桥南社区百 捷国际中心5楼的中港健身 门店办理的年卡,2025年2 月才发现门店已经易主,新

的经营方亿成健身连锁表 示,他们家的5张年卡会员 资格可以承认,但需各补交 100元的激活费。"这不是在 欺负消费者吗?"李女士对于 自己的遭遇表达了不满。

另一名会员杜女士办 理的则是私教课的套餐。 她表示,2024年11月16日, 她花了5400元购买了中港 健身侨乡体育馆店的30节

私教课,今年2月想去上课 时,发现门店已经更名为亿 成健身连锁。新的接手方 表示,她要补交20%的手续 费也就是1080元才能激活 原中港健身的私教课程。

杜女士向记者透露,购 买私教课的会员有个维权 群,私教会员有400人以上, "不少会员还有几万元的课 程,激活费用要上万元"。

闭店前大幅优惠营销 有人一次充近200节课

3月6日上午9时许,记 者来到晋江池店镇桥南社 区百捷国际中心时,发现位 于一楼广场墙体上"中港· 迈瑞欧健身"的大型广告牌 仍然竖立着。来到5楼原中 港健身的营业场所,工作人 员表示该场地目前的经营 方是亿成健身连锁。

在现场,一位原中港健 身、现亿成健身连锁的教练 证实了会员们的说法。其 表示,年前中港健身确实推 出了一波优惠套餐,原本 1000多元的年卡,只要299 元就能办理,单他一人就办

"我们确实接手了经营 权,但会员充值的钱我们一 毛都没拿到。"3月7日,亿 成健身连锁王姓负责人在 接受记者采访时表示,接手 中港健身经营权,看重的就 是其超过万名的会员资源 和教练师资,因此才在接手 理了一两百个年卡会员。 原本300元一节的私教课, 借"双11""双12"的营销,只 要 180~250 元, 有的老会员 一下充值了198节。其坦 言,中港健身在泉州深耕近 20年,这波操作下来,对健 身行业的负面影响很大。

现场采访中,几位正在 健身的会员表示,自己已经 接受亿成健身连锁提出的方 案,补交了相关费用,"虽然 觉得这100元不应该由会员 买单,但考虑到就近健身比 较方便,只能无奈接受"。但 不少私教会员表示,同样的 场地、同样的器械,甚至连私 教教练都是同一个人,就因 为经营方易主,让会员再补 交20%的费用,很不合理。 "为什么中港健身陷入消费 纠纷,还能这么轻易就把经 营权转让出去? 为什么转让 的时候,接手方没让中港承 担这20%的激活费?"

记者了解到,大约在去 年12月中旬,中港健身经营 开始出现异常,多家门店发 出设备故障或暂停营业的通 知,大约春节前两个星期,泉 州门店陆续闭门谢客。后 来,中港健身发出《品牌转让

告知书》,称亿成健身连锁将 承接原中港健身百捷、万达、 圣湖、侨乡、海昌、紫荆店会 员。在会员向亿成健身连锁 补缴100元工本费后,更换 新的会员卡和会籍合同。承 接有效期截至3月31日。对 于是否包含私教会员,告知 书并未明确。

走访中,多名教练表 示,中港健身还欠他们的工 资,但即使劳动仲裁赢了, 他们也联系不上老板,只能 自认倒霉。记者通过企查 查查询中港健身法人联系 方式,发现公司已经注销。

"会员充值的钱一毛都没拿到"

后,第一时间制定原中港健 身会员的接收方案。

王先生告诉记者,对于 原中港健身年卡会员和私 教会员,他们分别给出了 接收方案:对于年卡会 员,只要补交100元材料 费便可激活原来会员的资

格和权益,并且增加一个 月的会员权利;私教用户 则需要根据所剩余套餐价 值,补交20%费用,但补交 的费用可以折算成新课时 使用。

王先生表示,他们接手 之时就已经和中港健身明 确,不愿意转会的会员由 中港健身自行承担责任, 会员可以向中港健身维 权。王先生还称,为了稳 定教练团队,对于愿意留 下来的,中港健身早前欠 下的薪资,他们也以实物 的方式给予补偿。

健身行业预充值存监管空白

3月6日,记者前往晋 江市池店镇市场监督管理 所了解会员维权处理情 工作人员表示,晋江市 市场监督管理局消费者权 益保护科正在跟进处理。3 月7日,晋江市市场监督管 理局相关工作人员表示,确 实接到不少会员投诉,正深 入调查并积极协调处理。

那么,中港健身会员充 值是否涉及预付卡监管呢? 泉州市市场监督管理局、晋江 市池店镇市场监督管理所均 表示,预付卡由商务局监管。

3月7日下午,海都记 者就此问题前往泉州市商 务局相关科室了解情况。 该局相关工作人员表示, 《单用途商业预付卡管理办 法》于2012年9月颁布,适 用的对象是从事零售业、住 宿和餐饮业、居民服务业的 企业,健身行业不在此列, 其由体育部门监管。

随后,记者来到泉州市 体育局。相关工作人员介 绍,体育局只负责健身房的 器材、器械和私教资质的监 管,健身房的充值属于消费

范畴,不归体育局管辖。

3月7日下午,记者就 不愿意转会的会员如何维 权,此类充值情况市场监管 部门有没有相关的监管规 定及措施等问题,向泉州市 市场监督管理局相关科室 提交了书面采访提纲,但截 至3月10日下午5点,尚未 收到相关同应。

专家

借鉴其他城市尽快出台监管办法

3月10日,记者针 对此事采访了泉州市 政协委员、华侨大学法 学院教授白晓东。

白教授介绍,关于 健身会员卡的法律监 管,目前,法律层面上 较为明确的是《中华人 民共和国消费者权益 保护法》第五十三条规 定:"经营者以预收款 方式提供商品或者服 务的,应当按照约定提 供。未按照约定提供 的,应当按照消费者的 要求履行约定或者退 回预付款;并应当承担 预付款的利息、消费者 必须支付的合理费 用。"这条规定从规范 经营者的角度,对经营 者以预收款方式提供 商品或者服务作出规 定。但对经营者收取 预收资金限额、限期、 限次标准如何要求,并 没有相应的规范。在 一定意义上,缺乏对经 营者预收资金限额、限 期、限次标准进行事前 规范,健身会员卡的消 费者就很难避免诸如 商家突然停业或失联、 跑路带来的经济损失 风险。这方面,建议可 以借鉴《上海市体育健 身行业预付式消费经

营活动监管实施办法 (试行)》,对经营者以 预收款方式提供商品 或者服务的,设定"三 限"的核心条款,即预 收资金限额、限期、限 白晓东建议,在我

省未出台专门的体育 健身行业预付式消费 经营的监管规定前,可 以借鉴深圳市市场监 督管理局宝安监管局、 宝安区消费者委员会 的做法,不定期发布有 关餐饮、教育、健身、美 容、零售领域的预付式 消费指南或者倡议,呼 吁广大消费者树立理 性消费观念,增强风险 防范意识。建议健身 会员卡的消费者理性 消费,拒绝诱惑。购买 前要认真核实经营主 体信息,签订书面合 同,明确服务内容、价 格、退费规则、违约责 任等条款,拒绝商家的 口头承诺或模糊表述, 并留存合同、转账记 录、发票等凭证,充值 时尽量采用小额短期 充值,单张预付卡充值 金额建议不超过500 元,服务周期尽量不超 过3个月,避免办理长 期预付项目。

□新闻多一点

上海出台健身预付卡新规 卖卡有"三限"

今年3月1日起, 《上海市体育健身行业 预付式消费经营活动监 管实施办法(试行)》(以 下简称《办法》)正式施 行,健身预付卡消费正 式被纳入监管范围。

《办法》设定了"三 限"的核心条款,即售卡 限额限次限期:一次性

收取会籍类预付款金额 在5000元以下、时长在 24个月以下;课时类预 付款金额在20000元以 下、次数在60次以下: 储值类预付款金额在 5000元以下;经营者对 同一消费者收取各类预 付凭证预付款总计不得 超过20000元。